

一场无声的庭审“听”到公正的声音

本报记者 许梅 通讯员 周宇 颜琪

本报讯 “法官，谢谢你们对我的帮助和体谅。”看到这则感谢短信，开化县法院法官丁益群非常欣慰。

近日，该院进行了一场特殊的庭审，让当事人在无声的世界里“听”到了公正的声音。

小张是一名外卖小哥，不同的是，他是聋哑人。虽然听力和说话都存在障碍，但能凭自己的双手养活自己，小张很骄傲。送外卖期间，他认识了同样是聋哑人的小陈，由于两人情况相似、年纪相仿，很快就能成为朋友。

今年5月的一天，小陈以生活困难为由，向小张借款2万元，并表示1个月

后就会还。小张没多想，爽快地把钱借给了小陈。不过，后来小陈因为遇到各种状况，未能如约把钱还上。多次催要无果后，小张通过“人民法院在线服务”向开化县法院提起诉讼。

法院受理后，承办该案的丁益群得知原、被告双方都是聋哑人，如何给被告小陈送达诉讼材料，如何与原、被告沟通并了解详细案情，成了他要解决的难题。

丁益群双管齐下，使用“12368短信”功能告知小陈案件情况，并尝试添加他为微信好友。好在，小陈很快通过了微信好友申请。为保障他对诉讼的知情权，顺利进行庭审，丁益群又耐心教他注册、使用“人民法院在线服务”。

在他的帮助下，双方当事人终于实现线上“见面”。

通过在键盘上敲敲打打，丁益群核实了案件情况，确认小陈和小张之间的借款事实。鉴于小陈具有还款的意愿，小张也同意调解，丁益群抓住机会，对双方释法明理、柔情劝导，最终促成调解，小陈当场归还借款1万元，并承诺剩余款项在12月30日前履行完毕。

丁益群还向小陈进一步释明拒绝履行要承担的法律后果。得知小陈目前经济紧张，丁益群鼓励他要积极乐观地面对生活中的困难。在法官的一番鼓励下，小陈表示，他不想被列入失信黑名单，一定会认真工作，努力把欠小张的钱还上。

许可证在湖州南浔
配送却在苏州吴江
一支队伍跨省联动

本报记者 徐冬梅
湖州政法融媒中心 曹凯琳

本报讯 公司和燃气经营许可证范围在湖州市南浔区，而实际配送范围却在江苏省苏州市吴江区，此事不仅跨了省，还涉及了综合执法、市场监管、应急管理等多个部门，如何处理？最近，湖州市南浔区南浔镇通过跨省联动给出了答案。

“前段时间，我们综合行政执法队在辖区入户检查时，发现一名燃气配送员在家中存放了大量燃气瓶，存在重大安全隐患。我们深入调查发现，燃气配送员所在的公司在南浔区，实际配送范围却是一路之隔的苏州市吴江区震泽镇，存在未按燃气许可证的规定从事燃气经营活动的违法行为。”南浔镇党委副书记诸芸伟介绍，“我们由市场监管、应急管理组成的综合行政执法队当即前往震泽镇综合行政执法局，就此事展开联合执法。最终，涉事燃气瓶被装车后回收处理，涉事燃气公司非法经营行为被立案查处。”

今年以来，南浔镇以数字化改革为契机成立综合行政执法队，设置生态环境、市场监管等多部门联合执法工作站，通过“一支队伍、一个团队、一套应用”的“大综合一体化”一支队伍管执法联合执法模式以及“掌上执法”数字监管平台，妥善解决了交叉执法、重复执法、监管缺位等执法“痛点”。

诸芸伟介绍，早在今年夏天，两省两镇就省际执法开展了业务互动，“我们针对区位复杂性建立常态化联合执法、案件移送等协作方案，建立共享共建值班日志，就发挥省际毗邻的区域优势，达成区域联动执法的共识。”在他看来，此次查处违法经营燃气行为，不仅是南浔区“大综合一体化”改革以来跨省跨区域联合执法的又一次生动实践，也是南浔区域社会治理现代化深入推进的一个缩影。

**“关企直通车”
解决企业“急难愁盼”**

通讯员 蒋超腾 汤喆

本报讯 近日，钱江海关在办理一起行政处罚案件过程中，发现受处罚企业对处罚决定并不是很理解。钱江海关“关企直通车”专家组成员丁高飞立即联系地方商务局，并组织业务专家赶赴企业经营场所，向企业介绍所涉案件的违法事实和证据体系，摆事实讲道理，让企业充分理解处罚的理由和依据。在和企业沟通中，丁高飞还得知企业遇到无法在杭州关区办理退税的问题，当即沟通协调，帮助企业及时获得产品退税。“我们不能仅仅‘一罚了之’，而要尽我们的努力，真正为企业解决问题。”丁高飞说。

近年来，钱江海关融合推动讲道理和解难题，向企业解读法律适用、案件定性等难点疑点，以案说法，教育引导企业守法自律；同时，精准回应企业的“急难愁盼”，开通助企纾困“关企直通车”，有效推进争议实质化解。

此外，对于面向千家万户的进出境邮件，钱江海关成立“邮路关心”工作室，疏导潜在纠纷；特别针对特殊药品通关、重病卧床人员物品通关等情况，积极协调邮政部门特事特办，上门收取资料并加急处理后送件上门。



新居民上“思政课”

近日，温州市公安局龙湾区分局老乡警务室里，新居民服务中心特地邀请浙江安防职业技术学院思政课老师闫成松来为新居民们上了一堂“思政课”，宣讲党的二十大精神，并开展了相关知识竞答。新居民们积极参与，现场气氛热烈。

通讯员 孙渊碧 摄

这两篇微信以“安全”之名冲上10万+

本报记者 肖春霞

本报讯 浙江政法微信排行榜第361期如约而至，本期有两则紧扣交通安全的10万+热文值得关注。

“宁波交警”微信公众号《世界杯如火如荼！尽兴观战，切莫酒驾》一文以图文+视频的形式，披露了多起酒驾肇事逃逸案件，阅读量达到10万+。该文中

有撞车现场视频，还原惊险瞬间，也呈现了撞车后酒驾人员分不清东南西北的“懵圈”状态。文章出彩之处还在于，以曝光台的形式曝光了酒驾醉驾人员接受酒精检测的画面，既达到了教育警示作用，也彰显了宁波交警在世界杯期间酒驾醉驾集中整治行动成效。

12月2日是“全国交通安全日”，“温州交警”微信公众号发布的《就在今天，

以“安全”的名义“霸屏”！》一文也取得了10万+的好成绩。与上文一样，这篇文章也是以图文+视频的形式呈现。不同的是，该文展现的是温州公安交警“全国交通安全日”主题活动内容，活动由温州市公安局等10个单位举办，设主会场和分会场，既有丰富多彩的表演，又有互动体验活动区，覆盖面广，阅读量自然不会少。

政法领导干部谈学习贯彻党的二十大精神

答好“四张卷”开启新时代监狱赶考之路

省第四监狱党委书记、政委 姚长青

在新的赶考路上，我们将认真学习好、宣传好、贯彻好党的二十大精神，主动答好政治、使命、法治、发展“四张卷”，扎实推进高质量发展示范监狱建设。

始终坚持党建引领，在学深悟透、细照笃行中答好“政治”卷。深入推进“红色根脉强基工程”，扎实开展“六比六看”创红旗党支部活动，“强党建、抓队伍、稳警心、保安全”，坚持把党的领导落实到监狱工作日常管理中，积极打造“党建+服务”创新成果。

始终坚持底线思维，在主动作为、务实担当中答好“使命”卷。发挥“大数据+网格化”管理机制的优势，构筑纵向到底、横向到边、全向到位的立体化防控

格局。发挥“穿透式管理”优势，持续深化“情指行”一体化机制建设，完善丰富战时激励机制，不断激发民警职工主动担当作为的积极性，营造良好干事创业工作氛围。

始终坚持公平正义，在规范执法、从严治警中答好“法治”卷。坚持“司法是维护公平正义最后一道防线”，深化“四规范一公开”制度，积极开展监狱综合执法办案体系建设，梳理完善罪犯计分考核、“减假暂”案件办理等工作标准和流程，探索推进计分考核循证体系、执法办案中心和平台建设。不断巩固和深化政法队伍教育整顿成果，坚持全面从严管党治警态势，深化运用监督执纪“四种形

态”，加强刑事司法末端治理，强化对执法领域权力运行的制约和监督，确保创建反腐倡廉无盲区建设专项行动落地落实落细。

始终坚持数字赋能，在数智转型、创新高效中答好“发展”卷。借助数字化改革东风，切实发挥监狱数字化办案优势，从源头上做好罪犯“减假暂”的数据把控。深化警务工作台学习强警等信息化应用，加强数字化设计、管理和维护，系统性重塑监狱治理体系，提高民警职工的获得感，释放数字化改革红利，打造有监狱特色标识的标志性成果，不断提升监狱工作智能管理水平。

(本报记者 王春苗 整理)